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CILJI

FUNKCIONALNI
IZOBRAŽEVALNI

· Dijaki berejo literarno besedilo;

· vodeno opazujejo, opisujejo in povzemajo motivno tematske idejne sestavine (temo, motive, idejo, prostor, čas, osebe …).
· Dijaki spoznajo nasprotje med idealizmom in realizmom;

· ugotavljajo kateri smeri pripada kateri junak;

· primerjajo značajske lastnosti oseb;

· spoznajo nove pojme (tragikomičnost, grotesknost, parodija, donkihotovstvo),

· z vajami utrdijo in ponovijo novo pridobljeno znanje.

DIDAKTIČNI PRISTOPI

METODE
OBLIKI
SREDSTVA

· delo z besedilom

· branje

· razlaga

· razgovor
· frontalna

· individualna
· berilo

· učni listi

POTEK UČNE URE / umetnostno besedilo 

1. PONAVLJANJE SNOVI PREJŠNJE URE

· Prejšnjo šolsko uro so dijaki spoznali:

· življenjepis in delo Miguela de Cervantesa Saavedre,

· spoznali so, kaj je pomenil izraz roman v preteklosti in kaj pomeni danes,

· vrste romanov, romani glede na vsebino,

· viteški roman,

· osnovne podatke o romanu Don Kihot in kratki povzetek vsebine romana.

· V prvi uri smo uspeli le prebrati prvi odlomek (Branja, str. 220), nismo se pa o njem pogovorili, zato bom dijake na odlomek spomnila v tej šolski uri, ko ga bomo tudi analizirali.

2. BRANJE ODLOMKA (Branja, str. 220: Prvo don Kihotovo viteško dejanje, Srečanje z Dulsinejo)

· Neposredno pred branjem dijakom povem, da je prvi odlomek iz 4. poglavja prvega dela in opisuje prvo don Kihotovo viteško dejanje, drugi odlomek pa je iz 10. poglavja drugega dela Don Kihota. 

· Dijakom povem, naj bodo pozorni na morebitne neznane besede, da jih bomo po branju poskušali razložiti.

· Dijaki po delih berejo odlomek o prvem don Kihotovem viteškem dejanju, odlomek analiziramo, potem preberejo še drugi odlomek, nakar sledi pogovor o njem.

3. ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR

4. IZPOVED DOŽIVETJA (Prvo don Kihotovo viteško dejanje)
· Ste razumeli odlomek?

· Ali lahko iz odlomka razberemo, kakšni so don Kihotovi ideali?

· Zakaj se don Kihot zahvaljuje nebesom?

· Ker mu je naklonjeno, da bo lahko tako hitro opravil neko dobro delo, za katero je seveda bil poklican.

· Ali lahko v odlomku najdemo opis vitezove zunanje podobe? Kako je kmet reagiral na to podobo?

· … z orožjem našarjeno prikazen, ki mu je vihtela sulico pred nosom …

· Kmet se je ustrašil in postal je bolj spoštljiv do don Kihota.

· Katera don Kihotova lastnost pride do izraza? Pravičnost.

· Mislite, da je bil fant, ki ga je kmet pretepal kriv ali nedolžen? 

· Kako se je v tem odlomku izkazal don Kihot?

· Dijaki preberejo še drugi odlomek o srečanju z Dulsinejo.

5. ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR

· IZPOVED DOŽIVETJA  (Srečanje z Dulsinejo)
· Kdo je bila Dulsineja? Kako je predstavljena v odlomku?

· Dulsineja je bila izmišljena »kraljica« don Kihotovega srca, za katero je opravljal viteška dejanja.

· V odlomku je prikazana kot kmetica iz bližnje vasi, nič kaj lepega videza in nič kaj podobna Dulsineji, kot si jo je predstavljal don Kihot.

· Kako don Kihotu uspe ob srečanju z Dulsinejo prikriti razočaranje in ohraniti iluzijo?

· Kljub temu, da ni ravno prepričan, da je ženska, ki stoji pred njim, Dulsineja, se ji pokloni. Iluzijo ohrani tako, da za njeno podobo okrivi zlega čarovnika, ki mu že cel čas nagaja.

· Kaj mislite, zakaj se don Kihot imenuje »Vitez žalostne podobe«?

· Vsi dobri nameni don Kihota se sprevržejo v zlo.

· Se vam zdi don Kihot v odlomkih komičen, tragičen ali oboje?

· Don Kihot je tragičen, pa tudi komičen – tragikomičen, saj se ti dve prvini prepletata, groza se sprevrže v smeh in obratno.

· Ali po prebranih odlomkih mogoče že lahko sklepate, kaj pomeni biti realist oz. idealist?

6. ZNAČILNOSTI ROMANA DON KIHOT

· Po pogovoru o odlomkih, dijakom razdelim učne liste, s pomočjo katerih bomo skupaj poskušali poiskati značilnosti romana Don Kihot.

· OSREDNJI MOTIV je motiv obubožanega plemiča, ki so mu viteške knjige zmešale glavo

· DRUGI MOTIVI: hrabrost, trop ovac, mlini na veter, lik Dulsineje …

· IDEJA romana je kritika viteških romanov kot nekoristne literature, namenjene le vzbujanju fantazije, ki lahko človeku zmeša pamet. To lahko razumemo kot nesmiselnost vztrajanja pri preživelih idejah in morali. Človek ima pravico, da svobodno izbira, po kateri poti naj gre (prava pot – zmernost med idealizmom in realizmom, saj brez idealov človek ne more živeti).

· TEMA je nasprotje med idealizmom in realizmom:

· IDEALIZEM: življenjski nazor, način življenja, ki nas usmerja k idealom 

· don Kihot – IDEALIST (suhi, dolgi, pesniško navdahnjeni lik na konju):

· obubožan plemič, nesebičen, poduhovljen

· prebira viteške romane – želi postati popotni vitez, braniti nemočne in nedolžne in popravljati krivico (viteški ideali)

· ne loči več fantazije od stvarnosti, zato se v realnem svetu več ne znajde

· v viteški opremi in v spremstvu oprode (omisli si ljubezen – DULCINEJO) osedla kljuse (ROSINANT) in odjaha pogumno v boj za pravico, resnico in svobodo

· kljub norosti (slepa, zvesta, platonična ljubezen do Dulcineje, neomajni idealizem in vera v lastno resnico) zbuja spoštovanje

· komičnost v drugem delu prehaja v tragičnost, nesmiselne avanture postanejo mučne, izgubi iluzije, sanje, dobre misli in dobri nameni se sprevržejo v zlo – VITEZ ŽALOSTNE PODOBE

· spreobrnitev pred smrtjo (samozavedanje in poskus poprave škode – Sančo Pansa)

· REALIZEM: predstavljanje realnosti (družba, okolje, življenje) take kot je; vse, kar je običajno, tipično, normalno, pogosto

· SANČO PANSA – REALIST (čokati, treznih misli, preračunljivi lik na oslu)

· preprost, naiven kmet, brez domišljije

· don Kihotov oproda na oslu

· praktičen realist, ki vidi manj, kot je možno videti

· misli in ukrepa stvarno – pomaga don Kihotu reševati težave

· skuša don Kihota vrniti v realnost, a brez uspeha

· obseden s pregovori (miselni svet preprostega človeka – ljudska modrost)

· komičnost prehaja v tragiko (ne doseže cilja – vladati na svojem otoku – obogateti – sanje reveža)

· TRAGIKOMIČNOST: prepletanje tragike in komike, groza se sprevrže v smeh in obratno.

· GROTESKNO: grozljivo-smešno prikazovanje resničnosti, življenja.

· DONKIHOTOVSTVO: sinonim za idealizem, za sanje o svetu lepote, pravice, premagovanje zla.

· PIKARESKA: šp. picaro – slepar; prigode potujočega viteza.

7. PONAVLJANJE IN UTRJEVANJE

· Dijakom razdelim učne liste, na katerih imajo kratka vprašanja za utrjevanje. Najprej poskušajo naloge rešiti sami, nato pa jih skupaj pregledamo in utemeljimo.

8. ZAKLJUČEK

· Spoznali smo Miguela de Cervantesa Saavedro in njegov roman Don Kihot.

· Seznanili smo se z nastankom romana in viteškega romana.

· Ugotovili smo:

· da je Don Kihot parodija na viteške romane nastale v srednjem veku,

· da se v delu prepletata idealizem, katerega predstavnik je vitez don Kihot, in realizem, katerega predstavnik je njegov oproda Sančo Pansa,

· da je don Kihot tragikomičen junak,

· da je roman pustolovski, viteški, sintetični in pikareskni.

ZNAČILNOSTI ROMANA DON KIHOT

· OSREDNJI MOTIV ___________________________________________________

· DRUGI MOTIVI: _____________________________________________________

· IDEJA _______________________________________________________________

· TEMA _______________________________________________________________

IDEALIZEM: življenjski nazor, način življenja, ki nas usmerja k idealom 

___________________ – IDEALIST (suhi, dolgi, pesniško navdahnjeni lik na konju):

· obubožan plemič, nesebičen, poduhovljen;

· viteški ideali: ___________________________________________________;

· ne loči _________________ od ________________, zato se v realnem svetu ne znajde;

· v viteški opremi in v spremstvu oprode (omisli si ljubezen – ______________) osedla kljuse (__________________) in odjaha pogumno v boj za pravico, resnico in svobodo;

· kljub norosti zbuja spoštovanje,

· VITEZ ŽALOSTNE PODOBE______________________________________: _______________________________________________________________.

REALIZEM: predstavljanje realnosti (družba, okolje, življenje) take kot je; 

_____________________ – REALIST (čokati, treznih misli, preračunljivi lik na oslu);

· preprost, naiven kmet, brez domišljije

· don Kihotov ______________ na oslu

· praktičen realist, ki vidi manj, kot je možno videti

· misli in ukrepa stvarno

· skuša don Kihota vrniti v _______________, a brez uspeha

· obseden s pregovori 

· _______________ prehaja v ________________

· TRAGIKOMIČNOST: prepletanje tragike in komike, groza se sprevrže v smeh in obratno.

· GROTESKNO: grozljivo-smešno prikazovanje resničnosti, življenja.

· DONKIHOTOVSTVO: sinonim za idealizem, za sanje o svetu lepote, pravice, premagovanje zla.

· PIKARESKA: šp. picaro – slepar; prigode potujočega viteza.

PONAVLJANJE IN UTRJEVANJE

1. Obkroži DA za pravilno trditev in NE za nepravilno:
· Cervantes je bil v mladih letih v Rimu krščanski duhovnik.


DA
NE

· Avtor Don Kihota je imel finančne probleme in je bil celo zaprt.

DA
NE

· Cervantes je napisal pastirski roman Galateja.



DA
NE

· Don Kihot je parodija na viteške in pustolovske romane.


DA
NE
· Bistroumni vitez don Kihot iz Manče je bil bogat meščan.


DA
NE
· Kmet je pretepel pastirja, ker mu je ta ukradel deset zlatnikov.

DA
NE
· Don Kihotov oproda postane Sančo Pansa, ki je obubožan plemič.

DA
NE

· Don Kihot obljubi Sanču Pansi, da bo postal bogat veleposestnik.

DA
NE

· Ko je Sančo videl prihajajoče kmetice, je hotel osrečiti don Kihota.
DA
NE

· Sančo Pansa zavlada na otoku Baratarija.




DA
NE
2. Obkroži črko pred pravilnim odgovorom:

· Dogajanje Don Kihota poteka v:

a) Portugalski

b) Španiji

c) Franciji

· Don Kihot je kot literarna vrsta:

· a) ep v prozi

b) zbirka novel
c) roman
· Osrednja pripoved romana je:

· 
a) poučna

b) komična

c) grozljiva
· Odgovori na vprašanja:

· Katere lastnosti so običajno pripisovali vitezom?

 _____________________________________________________________________
· Kaj je povzročilo junakovo blaznost?

_____________________________________________________________________

· Kaj pomeni slovensko reklo »iti v krtovo deželo«?
_____________________________________________________________________
· Ali je don Kihot popravljal krivice z močjo besede, ali s fizično močjo?
_____________________________________________________________________

· Zakaj se v odlomku o pastirju Andreju in njegovem gospodarju don Kihot zadovolji s kmetovo prisego, da bo poravnal dolg Andreju?
_____________________________________________________________________
· Zakaj je v odlomku, Srečanje z Dulsinejo, Sančo domneval, da mu ne bo težko prepričati svojega gospodarja?

· _____________________________________________________________________

· Pojasni, ali domišljija tudi danes lahko ugodno vpliva na naše razpoloženje! Zakaj da, zakaj ne?

· __________________________________________________________________________________________________________________________________________

· Kakšen roman je Don Kihot?

_____________________________________________________________________
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